

2022年粵港澳 4·23世界閱讀日 創作比賽（澳門區）

Concurso Criativo do Dia Mundial do Livro 23.04.2022 -
Província de Guangdong, Hong Kong e Macau (Região de Macau)

初中組 初一 ▶ 初三

季軍

李心悅

培正中學

寒風中的一棵松

無序凌亂的人群中，毅然矗立着一棵松，一位莊嚴挺拔的先生，魯迅。

——題記

“初次見面，他就以晦澀難懂的方式將我的腦線搗亂地一團糟，心情糟透了”。在我數百張日記中的一小行裏寫着。年少時，聽到姐姐用華麗敬佩的語言來讚揚此位先生，着實讓我不解。猛然想起，以前我與他相識是因周樹人的書，這次可以是周樹人……

正值春日，清風和煦。帶來些許暖意，幾縷陽光悄無聲息地穿梭在窗戶的條條框框中。鳥兒時不時在窗邊飛過，還能看見鳥兒啊。它們無聲，又像是在竊竊私語，讓人捉摸不透。坐在床邊，手裏捧着《魯迅傳》。慢慢地、漸漸地，似乎走進了周樹人的時代和周樹人。

阿張，是周樹人的小名。阿張的生活是萬幸的，也是不幸的。在富裕與封建中反復徘徊。枯燥的學習，刻板的先生，單調的教育，束縛了阿張的大部分童年。棄醫從文，是魯迅的代名詞，是周樹人的開始。在社會與現實面前，他選擇了以筆作為自己救國的戰鬥武器。這一選擇，是蓄謀已久的，是一觸即發的，是發自內心的。從那一刻起，語文的世界裏多了一個名為魯迅的大人物……

魯迅是一棵在亂世中生長的松樹。

回憶起小學的時候，魯迅在我們班上可是大名鼎鼎的人物，雖然不知我們在崇拜什麼，但每個同學似乎都看過魯迅的《狂人日記》或者《朝花夕拾》。以至於我盲目地讓母親去買各種周樹人的書，囫圇吞棗地讀過了，我想也算是領悟了。但當老師問我魯迅書籍的意義是什麼的時候，我却支支吾吾地一個字也說不出來。

抬起頭，揉揉自己那開始發酸的脖子。暫時放下了《魯迅傳》，眺望窗外，看着街上形形色色的人們。他們時而迷茫，時而奔跑，時而喧譁。這時，我的目光開始朝向一群女孩。那群女孩穿着同樣的校服，看似團結，却有一個人是突兀的。那個扎着高馬尾的女孩滿臉厭煩，似乎是看不慣他們圍在一起調戲流浪狗的行為。她皺緊了眉頭，狠狠地將她們推開，自己一個人轉身離去。那條馬尾，有規律地甩着，高傲，有力，且自我。

我很佩服她，像佩服魯迅一樣。

在魯迅的時代裏，魯迅正是這一個突兀的人，是高傲且正確的存在。我的老師說過，一本難懂的書，出自於一個難懂的時代。關於魯迅的年代，始終圍繞着戰爭、條約、封建、黑暗、凌亂進行展開。在《魯迅傳》中，他的朋友兼作者，許壽裳是這樣評價的：“魯迅最富於正義感，義之所在，必盡力以赴，不畏強敵而強禦之。”在那個人與人間充滿了不平等，地與天間充滿了戰火，社會被一股冷漠爭奪的氣氛圍繞的時代，有一個充滿正義感的人出來批判真是萬歲！魯迅的正義，在那個黑暗的年代充滿色彩。那種堅定有力的信念，用他獨有的一套寫法，在文章中體現得淋漓盡致。

魯迅，真是一棵挺拔的松樹！

魯迅身上，是大義凜然，是自強不息，是鐵骨錚錚。一張方方正正的臉龐，透露出剛毅與堅強；兩道犀利的目光，穿透無知人民的思想；一頭不屈如針的硬髮，一根根抖擻地屹立着。不用說，他就是魯迅。他造就的文字，警告着每一代新青年，他是中國的一棵屹立不倒的松樹，是我的人生導師。我要成為像魯迅一樣的人，利用屬於我自己的文字，為社會貢獻屬於自己的力量。魯迅教會我的，是要為了自己的夢想全力以赴，是要勇敢地抵擋社會的不遠，是要不隨波逐流且孤芳自賞，是成長。成長道路上，我不怕坎坷，不怕誘惑，因為有魯迅在我身後，一直提醒着我，做一棵松樹。

寒冬裏，百花凋零。惟有那一棵松樹還是那樣的秀麗挺拔。那蒼鬱茂盛堅硬的綠葉，彷彿在訴說着它體內那不屈不撓的毅力。“我以我血薦軒轅”是你堅硬不屈的志向，而你也一生成為我的志向。

評審的話

行文老練，篇章結構井然，內容描述富動感，思想意象深刻，整體技巧超群。文章詳述了魯迅在當代的事蹟和影響力，肯定其對社會的示範作用，略欠作者個人的反思，以及對我們身處年代的啟發，感想的部份略遜。

優勝獎

高頌茵

鏡平學校（中學部）

接受不完美的自己——讀《人生不設限》有感

我曾看過一句話：“我四肢健全，眼沒瞎耳沒聾，比起那些一生下來就殘疾的人，我真是太幸運了”。是啊，我是一個多麼幸運的人，我四肢健全，沒有任何先天性的疾病，能跑能跳，比起殘障人士，我是多麼的幸福。我不敢想像，如果我是一名殘障人士，我的人生將會是怎樣的黑暗。直到我看了一本書，主人公的經歷讓我否定了自己曾經陰暗的想法。

這本書主要講述了作者力克·胡哲對自己獨特生命體驗，通過文字給人以熱情、勇氣、信念、堅持的力量。他是一個天生就沒有四肢的人，他很不幸患有罕見的先天性畸形——海豹肢症。因為這個症狀，他總是被人無情嘲笑，可以說他的童年是在陰影下渡過的，但是他那永不言棄的精神，讓他成功跨過漫長黑暗，從絕望的低谷裏看到了希望的光。他曾經想過自殺，但最終他意識到“人要為自己的快樂負責”，從而打消了自殺的想法。現在的他走遍世界各地進行演講，過着正常人的生活。

我記得在我讀這本書的時候，很多人一看到這個書名，脫口而出的第一句話就是：“一看書名就知道這是一本‘心靈雞湯’”。隨着年齡的增長，我們總是處在高壓的學習狀態下，很多人會厭倦這些“心靈雞湯”，因為他們覺得現實哪會像這些句子一樣簡單，說堅持就堅持下去呢？但讀完這本書的我，並不認同這些想法，因為這一句句鼓勵人心的話並不是隨口說說而已，這是一個人在自身所經歷的苦難中總結出來的金玉良言。

自上學起，我就立志當個優等生，不讓老師父母遺憾。我一直堅持着“沒有規矩不成方圓”的信念，因為這個信念我也成功地成為了一名好學生，但漸漸地我發現我從無憂無慮變得束手束腳。班長，這個頭銜對於當時年幼的我們是多麼了不起的榮譽，和父母外出吃飯、跟別人講自己是班長多有面子啊。可也正是這份榮譽，讓我越來越害怕失敗，每次考試都擔心自己會不會考差，跟別人聊天的時候怕說錯話被人嘲笑，別人來問我問題的時候我不會或者答錯了會不會顯得我很無能……這些煩惱佔據了我的大部分時間，我努力做完美的人，但很多事情卻不盡人意，我在班上的成績並不靠前，也沒有什麼特長，看着別人領獎的時候只能羨慕，感覺自己一無是處。可當我看完書裏“愛上不完美的自己”那一章節後，我改變了這個想法，細細想來，以前我一直都活在別人的眼光裏，總是跟別人做比較，才讓自己顯得全是缺點。力克說找出一個你喜歡自己的地方，一個就夠，我也試着找喜歡的地方，我發現我體育很好啊，可能我在學習上比不上別人，但我至少在體育上有一點小小的成就，比如今年的環山賽我就跑了一個不錯的成績。儘管升上初三，很遺憾自己沒有當上班長，但沒有了班長的頭銜讓我輕鬆了很多，我發現不完美的自己過得也一樣快樂。

不要總覺得自己的生活過得很累、很苦，因為世界上那79億人口中有更多的人過得比你苦，比你累，但他們依舊健康快樂的生活着。我記得在二年級的一次校長講話中提起有一個和我同齡的女生因為一場交通事故，被貨車碾壓了整隻右腿。因為她家裏負擔不起手術費用，我們募捐了一些錢給那個女生。其實當時我對這件事沒有什麼印象，捐了錢就將這件事拋之腦後了，直到三年級有一次合唱團練習，我和一個女生玩鬧的時候，無意中摸到那個女生的腿時我才記起來。你看，雖然這個女生失去了一隻腿，但她並沒有因此而氣餒，她不會認為自己變得一無可取，或許她失去了運動的能力，但她有着美妙的歌聲，能用歌聲去感染其他人。

“你本來的樣子就是最美麗的”。這是我在全書中最喜歡的一句話，天生我材必有用，不要讓條條框框限制了自己的人生，世界上不會有最完美的人，就算再厲害的人也會有自己的弱點、缺點。擁抱那個不完美的自己，人生不設限，一切都靠自己去創造，希望所有人遇到挫折都能用樂觀的態度去面對。

書香滿溢·喜閱連年
Recheare rotina com o prazer e a sabedoria da leitura



